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СВІТОВІ ГЛОБАЛІЗАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ І 
РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ 

 
Однією з визначальних характеристик сучасності є 

глобалізація – як об’єктивний соціальний процес економічної 
та політичної взаємозалежності країн та регіонів світу до 
такого рівня, коли можливим та необхідним стає створення 
єдиного світового правового поля та світових органів 
економічного і політичного управління. Так, можливо це 
далека і туманна перспектива, але не зауважити її може лише 
незрячий. Попри різне трактування цього поняття 
культурологами, економістами, філософами, істориками та 
іншими вченими, глобалізація є реальним явищем, яке впливає 
на всі аспекти соціального і культурного життя, втягує 
представників різноманітних культур у постійний діалог, 
розмиває кордони національними економіками, державами і 
культурними світами з одного боку, а з іншого сприяє 
утворенню нових. Цілком справедливо зауважує дослідниця 
Круглова Г., що в сучасних умовах все більше стає 
«…очевидною нестабільність світової ситуації. Ми 
спостерігаємо колосальний за масштабом і непередбачуваний 
за результатом дрейф віками сформованих смислів, уявлень 
про людину, суспільство, цивілізацію». [1, с.123]                                      

І це переосмислення дійсності є сьогодні найскладнішим. 
Більшість політиків та економістів визнає глобалізацію 
реальним процесом, який швидко розви-   вається в усіх галузях 
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суспільного життя, а саме: у соціально-політичній, соціально-
економічній і соціокультурній. Серед усіх зазначених найбільш 
просунутим є економічний, де мова йде про створення спільних 
фінансових ринків, транснаціональних корпорацій, вкладання 
інвестицій в економіку інших країн. 

Кінцевим результатом світової глобалізації є народження 
світого співтовариства – мегасуспільства, мегакультури, 
суперетносу. Наслідки глобалізації важко спрогнозувати, так 
як її розглядають, як в позитивному так і в негативному плані. 
Позитивним є те, що вона дає великий поштовх для розвитку 
менш розвинутим країнам, завдяки впливу країн з 
високорозвиненими економіками, інформаційним і 
культурним потенціалом. 

Противники глобалізації вважають її потворною, бо вона, 
на їх думку, порушує певний культурний баланс, який 
складався століттями у певних народів, сприяє проникненню 
чужих ідей, інтересів, думок, що в результаті приведе до 
розчинення народів, націй, їхньої культури та свідомості особи. 
Людина перетвориться на космополіта, її все важче буде 
ідентифікувати себе з тією чи іншою нацією. 

Одним із чинників, який поглиблює і посилює 
глобалізаційні процеси, є суттєвє збільшення ролі 
інформаційних і комунікаційних технологій, який за своїми 
наслідками і масштабами у багато разів перевищує промислову 
(XIX ст.) та науково-технічну революцію (ХХ ст.). Поява 
комп’ютерів, дозволило суспільству збирати, нагромаджувати 
і обробляти інформацію на основі сучасних засобів 
мікросенсорної та обчислювальної техніки. Комп’ютер, як 
універсальний засіб оброблення інформації, виконує роль  
підсилювача інтелектуальних можливостей людини і 
суспільства вцілому, а інформація розлядається як щось 
самостійне поряд з такими категоріями, як матерія і енергія. 
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Японські вчені прийшли до думки, що застосування 
комп’ютерних технологій дасть людям швидкий доступ до 
надійних джерел інформації, позбавить їх рутинної роботи, 
забезпечить високий рівень автономної обробки інформації. 
Іншими словами рушійною силою розвитку суспільства має 
стати не виробництво матеріального продукту, а 
інформаційного. 

Як бачимо, світ кардинально змінюється, появляються 
все нові і нові тенденції, які щораз стають стійкішими. У 
центру усіх цих змін перебуває людина. Ці зміни досить сильно 
впливають на неї, а особливо на її свідомість, яка еволюціонує 
з прискоренням. Як сказав американський психолог Теяр де 
Шарден, що свідомість кожного із нас, це еволюція, яка 
дивиться у середину себе і роздумує про саму себе. 

Людина все більше починає задумуватись над змістом і 
якістю свого життя, цінити кожну його мить, бо як 
стверджують древні філософи, що життя - це те, що 
відбувається з нами коли ми ще будуємо плани на майбутнє. 
Адже творення свідомості людини є продуктом її духовного 
життя, а свідомість є важливим структурним компонентом 
особистості. Людина, щоб вижити, захистити себе, зберегти 
власну особисту цілісність, повинна стати здатною до 
сприймання цивилізаційних змін, саморегуляції власних 
мотивів, потреб поведінки. Суспільство сьогодні поставило 
перед людиною чимало серйозних викликів пов’язаних з 
появою нових форм організації праці, жорсткою внутрішньою 
і міжнародною конкуренцією, виникненням глобального ринку 
праці. Первинна професія здобута людиною, вже не гарантує її 
успішної професійної кар’єри і особистої реалізації упродовж 
життя. Працедавці віддають сьогодні перевагу людям, які 
вміють вчитися самостійно, досягати поставленої мети, шукати 
і знаходити необхідну інформацію, перекваліфіковуватись, 
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підвищувати свій фаховий рівень, набувати додаткові знання та 
вміння. Неперервна освіта стає нагальною потребою і 
необхідністю кожного члена суспільства. Слушною тут є думка 
відомого економіста Л. Туроу про те, що «знання стає єдиним 
джерелом тривалої, стійкої, конкурентної переваги, оскільки 
все інше випадає з конкуренції». [2, с. 92] 

Тенденція тотальної інформатизації суспільства вимагає 
від людини вміти працювати з різними джерелами інформації, 
оволодіння сучасними технологіями роботи, знання іноземних 
мов. Так як без участі в інформаційній взаємодії з іншими 
людьми, особистість не може існувати і відбутися, то постає 
питання про виникнення і розвиток соціальної потреби в 
інформації – інфопотреби. Зважаючи на її значущість, деякі 
вчені називають її «мегапотребою», «суперпотребою», тому що 
реалізація всіх інших потреб залежить від задоволення потреби 
в певній інформації. Психологи стверджують, що інфопотреба – 
це усвідомлена необхідність в одержанні певних порцій 
інформацій з того, що може бути надане інфосередовищам [3].                 

Трансформаційні зміни суспільства потребують від 
людини інноваційного мислення, яке породжує зміну діяльності 
людини, вміння брати на себе відповідальність, здатність до 
новаторства. Академік В. Кремень стверджує: «Саме інноваційна 
людина і може осмислити ті проблеми та суперечності, який 
породжує сучасний етап розвитку НТР» [4, с. 26]. В доповнення 
цієї думки вчена С. Сисоєва вважає, що в основі виховання 
інноваційної людини лежить розвиток її інтелекту, творчих 
якостей, закладеного природою креативного потенціалу, 
здатності до саморозвитку та саморегуляції [4, с. 11]. Про 
провідну роль у формуванні такої людини займає освіта, яка є 
реальним посередником між особистістю і суспільством. 
Розвиток особистості людини засобами освіти формує у неї 
здатність й сприйняття суспільних трансформацій і її наслідків. 
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Як наслідок, сьогодні в сфері освіти започаткувався новий 
напрям інтегрованого дослідження – освітологія.  

Як бачимо, вплив суспільства і здобутків цивілізації на 
розвиток особистості є необмеженим. І в переважній більшості 
ці процеси є розбалансовані. Розвиток цивилізації 
відбувається, як за рахунок і в шкоду людини, так і на її 
користь. На певному етапі суспільство вимагає від людини 
лише окремих її якостей ( пам’яті, розуму, інтеллекту), а тому 
вона втрачає її сутністний потенціал до універсального і 
цілісного світосприйняття. У гармонізації цих процесів 
провідну роль має відіграти освіта, орієнтована на повноцінний 
та різносторонній розвиток людини, як найвищої цінності 
суспільства. 
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